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دسترنج

به دنبال حذف ارز ترجیحی و وارد شدن 
شوک جدید به بازار قیمت‌‌ها، دولت اقدام به 
طرح‌ریزی بسته‌های حمایتی برای کاهش 
التهابات اقتصادی و اجتماعی کرده که 
»طرح افزایش یارانه کالابرگ الکترونیکی 
به یک میلیون تومان« و »طرح وام اعتباری 
۳۰ میلیون تومانی برای ۵ دهک اول« ازجمله 

این موارد است.
به گزارش ایلنا، با این حال، کارشناسان، 
فعالان صنفی و دانشگاهیان با نقد راهکارهای 
دولت، آنها را از جنس مسکن موقت ارزیابی 
می‌کنند و معتقدند در شرایطی که کسری 
بودجه عملیاتی دولت مدتی است به بیش از 
یک هزار همت افزایش یافته، سیاست‌های 
ارزی و یارانه‌ای جدید دولت صرفاً برای کاهش 
این کسری بودجه عمل می‌کند و برای کسب 
منابع جدید برای جایگزینی آن در سفره 
مردم و پرداخت مبالغی در چهارچوب کمک 
معیشتی و یارانه، دولت ناگزیر از خلق اعتبار 
موهومی یا به اصطلاح عامیانه چاپ پول 

بی‌پشتوانه است.
هرچند وزرای اقتصادی دولت اعلام 
کردند که با منابع صرفه‌جویی شده از محل 
تک‌نرخی کردن ارز و حذف ارز ترجیحی و 
همچنین افزایش قیمت کالاهای اساسی 

)حذف یارانه‌های مربوطه( دولت توان تامین 
مالی طرح‌های کالابرگی و وام‌های اعتباری 
خود را دارد اما کارشناسان نسبت به موفقیت 

این موضوع تردید دارند.

افزایش مشکلات مردم فرودست
در همین زمینه »مرتضی افقه« اقتصاددان 
و استاد دانشگاه می‌گوید: با توجه به وعده‌های 
وزیر اقتصاد، توقع خاصی درباره تصمیم‌گیری 
درست اقتصادی از سوی وی نداشتیم. البته از 
»میدری« وزیر کار بعید بود که به موفق بودن 
طرح حذف ارز ترجیحی در مقابل پرداخت این 
حجم از یارانه کالابرگ الکترونیکی که سالانه 
نزدیک به یک هزار همت یا دقیق‌تر، ۹۶۰هزار 
میلیارد تومان برای دولت بار مالی به همراه 

می‌آورد، اعتقاد داشته باشد.
وی افزود: هیچ اطمینانی برای سال آینده 
وجود ندارد که ریسک بی‌ثباتی اقتصادی 
با توجه به شرایط موجود، کمتر شود. این 
پرسش که آیا دولت می‌تواند حداقل منابع را 
برای بودجه سال آینده که کلیات آن تصویب 
شده، تهیه کند، بسیار مهم است. درآمدهای 
نفتی به شدت کاهش پیدا کرده و منابع 
مالیاتی برای تغذیه دولت بیش از میزان فعلی 

وجود ندارد.

او با اشاره به طرح وزیر اقتصاد در ارتباط 
با اعطای وام اعتباری 30 میلیون تومانی 
اضافه کرد: فرض می‌گیریم منابع مالی برای 
ارائه چنین وامی وجود داشته باشد. آیا 
وزیر اقتصاد و مشاوران وی تجربه 30 ساله 
اخیر را مشاهده نکرده‌اند که بوروکراسی 
ناکارآمد و بی‌ثباتی‌های مقرراتی و نظارت‌های 
اندک، باعث می‌شود که آنچه کارشناسان در 
اتاق‌های در بسته طراحی می‌کنند، اجرایی 
و موفق نشود؟ آیا ندیدند که وام‌های ازدواج 
پرتعدادی که دولت قبل ارائه داد به هدف 
نرسید؟ به عنوان یک کارشناس اقتصادی از 
این وعده‌های اقتصادی بسیار تعجب می‌کنم!

تبخیر سیاست حمایتی 
از ناحیه گرمای تورم

افقه ادامه داد: در بحث حذف ارز ترجیحی 
در مقابل پرداخت کالابرگ یک میلیون تومانی 
نیز همین منطق حاکم است. با فرض وجود 
منابع نزد دولت، دو تجربه دیگر در این حوزه 
وجود داشته که نشان می‌دهد این سیاست 
هم شکست می‌خورد. هم در دوره آقای 
احمدی‌نژاد که یارانه ۴۵هزار تومانی داده شد 
و هم در دوره مرحوم رئیسی که یارانه ۳۰۰هزار 
تومانی داده شد، تورم ناشی از این سیاست 

عملاً ظرف مدت کوتاهی ارزش یارانه پرداختی 
را از بین برد. در عمل سیاست جبرانی دولت 

همواره در اثر این سیاست بی‌اثر شده است.
این استاد دانشگاه تاکید کرد: در اصل 
ماجرایی که باعث شده این سیاست اجرا شود، 
نزاع بین مافیاهای واردکننده و صادرکننده در 
کشور است. اصرار بر اینکه نرخ ارز آزاد شود، آن 
هم در این شرایط خاص کشور، کاملاً نابخردانه 
است. ایراد اول این است که در شرایط خاص 
ایران ارز هرگز تک‌نرخی نمی‌شود. اگر دولت 
آن‌قدر ارز داشت که می‌توانست نرخ بازار آزاد 
را مدیریت کند و به سمت نرخ‌های پایین‌تر 
بیاورد، این سیاست تاحدی ممکن بود اما 
اکنون چنین امکان و منابع ارزی گسترده‌ای 
وجود ندارد. ایراد دوم این است که افسار 
اصلی نرخ ارز بازار آزاد گاهی در دست سیاست 
خارجی‌ست و با اظهارنظر چند مقام خارجی 
کاملًا دگرگون می‌شود لذا تطبیق نرخ ارز 

دولتی و نرخ آزاد برای دولت هم مضر است.

قامت خمیده مزدبگیران 
و افزایش بی‌انتهای قیمت‌ها

این اقتصاددان تصریح کرد: آنچه در عمل 
قابل رویت است این است که کمر بخش‌های 
حقوق‌بگیر و مزدبگیر جامعه زیر بار این فشار 
تورمی ناشی از سیاست‌های ارزی شکسته و 
هر روز بیشتر خم می‌شود. افزایش قیمت‌ها در 
بازار آزاد نیز روندی است که انتها ندارد. دولت 
محاسبه کرده که حدود هشت میلیارد دلار 
برای واردات کالاهای ضروری می‌دهد. این 
میزان را در قیمت ارز آزاد ضرب کرده و میزان 
داشته‌های خود را اندازه گرفته اما این تصور از 

منابع دولت نیز اشتباه است.
وی در پایان خاطرنشان کرد: تصور اولیه 

این است که دولت با یک دستور کاری می‌کند 
که همه با ارز آزاد معامله کنند اما پس از آن 
وضعیت بی‌ثبات و ناکارآمد مدیریتی موجب 
می‌شود این افزایش قیمت‌ها دوباره به شکل 
روزافزون در ساختارهای ناکارآمد روی همه 
قیمت‌ها اثر منفی بگذارد. در نتیجه این مدل 
یارانه‌پردازی در عمل برای مردم فرودست 

مشکل بیشتر ایجاد می‌کند.

یارانه و وام ناچیز، در مقابل آسیبی بزرگ
»مجید رحمتی« عضو هیات مدیره کانون 
شوراهای اسلامی کار تهران و فعال کارگری 
نیز با اشاره به تبعات سیاست جدید یارانه‌ای 
دولت چهاردهم گفت: ما کارگران بارها طعم 
این سیاست را از زمان دولت نهم تاکنون 
چشیده‌ایم. همواره گفته شده که این مبالغ 
ریالی جبران‌کننده است. روزگاری در دولت 
نهم یارانه ارزشی به میزان ۴۵ دلار داشت 
که امروز یارانه وعده داده شده در دولت 
چهاردهم به اندازه ۷ دلار پایین آمده است. از 
همان ابتدا می‌گفتیم که اگر در سیاست‌های 
ارزی و یارانه‌ای خود صادق هستید، به جای 
مابه‌التفاوت اعتباری، خود کالا را به میزان 

مشخص به مردم بدهید!
وی افزود: اینکه دولت چرا به سمت این 
سیاست می‌رود، برای ما مشخص است. ما 
دسترسی به ارز و درآمد ارزی در دولت نداریم 
لذا دولت اقدام به افزایش پایه پولی و چاپ پول 
می‌کند. تورم‌زا بودن این موضوع بر کسی 
پوشیده نیست. نظر شخصی من این است که 
طی شش ماه آینده با تورمی مواجه می‌شویم 
که با حذف ارز ترجیحی و برخی یارانه‌ها، تورم 

فعلی در مقابل آن مثل شوخی است!
رحمتی ادامه داد: تورم سه رقمی سال 
آینده قابل پیش‌بینی است. هرچند دولت 
برای تبدیل نشدن بحران به یک انفجار 
بزرگ‌تر، هنوز ارز ترجیحی دارو و آرد را 
حذف نکرده است. مسئولان ما البته جراحی 
اقتصادی را روندی تک‌عاملی می‌بینند و همه 
چیز را به قیمت‌ها و از همه مهم‌تر قیمت ارز 
تقلیل می‌دهند. در صورتی‌که اقتصاد ایران 
اصلاحات ساختاری لازم دارد و با دستکاری 
قیمتی در تمام این سال‌ها هیچ اتفاق مثبتی 

رقم نخورده است.

این فعال کارگری تصریح کرد: مسئولان 
اصلا دقت نکردند که آیا فرودست‌ترین 
اقشار جامعه و کارگران و بازنشستگان آماده 
این جراحی اقتصادی بوده‌اند یا خیر! فقط به 
سرعت سیاست مربوطه را اجرا کردند. دولت 
خود مهم‌ترین منبع توزیع ارز در کشور است 
و ماخذ بسیاری از مخارج و دارایی‌های دولت 
ریال است. تنها صادرات ما با دلار و ارز انجام 
می‌شود. وقتی دولت مبادلات ارزی محدودی 
به خاطر تحریم‌ها دارد، در نتیجه ناگزیر باید 
به واردکننده بگوید که ارز خودش را خود 

تامین کند.
عضو هیات مدیره کانون شوراهای اسلامی 
کار تهران تصریح کرد: هیچ تضمینی وجود 
ندارد که سال آینده دلار ۲۰۰هزار تومان را 
رد نکند. در واقع سیاست حذف ارز ترجیحی 
که فلسفه آن جلوگیری از کسری بودجه و 
تورم بوده، خود معمولاً مجدداً به افزایش نرخ 
ارز می‌انجامد. اکنون عمده واردکنندگان 
نهاده‌های دائمی با دلار گران وارد می‌کنند و 
هیچ قیمت محصولی در نتیجه ثابت نخواهند 

ماند.
این فعال کارگری در پایان اظهارات خود 
خاطرنشان کرد: سیاست‌های اقتصادی 
سالیان اخیر، ابتدا گوشت قرمز و اکنون 
گوشت سفید را از سبد مصرفی کارگران 
خارج کرده و در آینده نزدیک تخم‌مرغ را 
نیز از سفره‌ها حذف می‌کند! دولت مدعی 
است که رانت را حذف می‌کند اما حذف 
رانت همه ماجرا نیست. دولت بی‌پول شده 
و منابع ارزی ندارد و در نتیجه مشکلات 
 خود را از جیب فرودست‌ترین‌ها حل

 می‌کند.

یک کارشناس بازار کار:
افزایش دستمزد 

عامل کاهش اشتغال نیست
یک کارشناس بازار کار گفت: افزایش دستمزد لزوماً‌ 
منجر به کاهش اشتغال نمی‌شود. حمید حاج‌اسماعیلی 
در گفت‌وگو با تسنیم‌ با اشاره به اینکه تداوم طرح کالابرگ 
می‌تواند در کاهش تورم و کنترل قیمت‌ها مؤثر باشد، گفت: 
سایر کشورها نیز از این مدل‌ طرح‌ها برای کاهش تورم 
استفاده می‌کنند. در شرایطی که تورم در جامعه بالاست، 
اجرای طرح کالابرگ به‌خصوص به‌شکل فعلی که همه 
آحاد جامعه را شامل می‌شود می‌تواند در کاهش تورم مؤثر 
باشد. وی با ابراز اینکه سهم دستمزد در قیمت تمام‌شده در 
بالاترین حالت بین 8 تا 12درصد است، افزود: با توجه به اینکه 
دستمزد کارگران باعث به‌هم‌زدن عرضه و تقاضا نمی‌شود، 

بنابراین باعث ایجاد تورم هم نمی‌شود. 
حاج‌اسماعیلی با تأکید بر اینکه کارگران مصرف‌کنندگان 
کالای ایرانی هستند، ادامه داد: افزایش قدرت خرید 
کارگران به‌معنای افزایش رونق برای تولید ملی است. 
کارگران با خانواده‌هایشان بیش از 60درصد جامعه را 
تشکیل می‌دهند. از منظر اقتصاد خرد و به‌دلیل عدم تقارن 
اطلاعاتی میان کارگر و کارفرما و ناقص بودن قراردادهای 
کار،‌ افزایش دستمزد کارایی نشان می‌دهد. پرداخت 
دستمزد بالاتر بهره‌وری و وابستگی شغلی نیروی کار را 
افزایش می‌دهد. تجربه کشورهای مختلف نشان می‌دهد 
افزایش دستمزد واقعی لزوماً به کاهش اشتغال هم منجر 
نمی‌شود. وی ادامه داد: در شرایطی که به‌خاطر گرانی‌ها 
قدرت خرید مردم کاهش یافته است، دولت باید با ارائه 
طرح‌هایی از کاهش قدرت خرید کارگران جلوگیری 
کند و برای دستمزد سال 1405 هدفمند پیش رود 
 به‌گونه‌ای که دستمزد بتواند جواب هزینه‌های زندگی 

را بدهد.
    

مستمری دی‌ماه بازنشستگان نفت 
پرداخت شد

مستمری و مقرری بازنشستگان صنعت نفت به 
همراه معوقات بن‌کارت و دو مبلغ مناسبتی، روز یکشنبه 
)۲۱دی‌ماه( پرداخت شد. به گزارش ایلنا، مستمری دی‌ماه 
به همراه معوقات بن‌کارت شرکت‌های واگذار شده، مرتبط 
با سال‌های ۱۴۰۳ و ماه‌های فروردین و اردیبهشت ۱۴۰۴ 
پرداخت شد. همچنین مبالغ مناسبتی سالروز ولادت امام 
علی و همچنین عید مبعث نیز در این نوبت واریز شد. طبق 
این گزارش، صندوق‌های بازنشستگی صنعت نفت هر ماه 
در بازه زمانی بیستم تا بیست‌وسوم پرداخت مستمری را 

انجام می‌دهد.
    

کارگران آلومینیوم اراک در انتظار 
تغییرات ملموس

کارگران شرکت آلومینیوم اراک که به مدت چند ماه در 
حال پیگیری طرح طبقه‌بندی مشاغل و افزایش مزایای 
مزدی خود هستند، همچنان با عدم تحقق مطالبات‌شان 
مواجه‌اند. به گزارش ایلنا، این کارگران با اشاره به تغییرات 
اخیر در سطح مدیریت شرکت و معین شدن مدیرعامل 
جدید، ابراز امیدواری کرده‌اند که این تغییر، منجر به بررسی 
جدی‌تر و پاسخگویی به خواسته‌های آنها شود. با این حال، 
نگرانی‌ها از عدم توجه به مطالبات معوقه همچنان ادامه 
دارد. کارگران می‌گویند امیدواریم به زودی مطالبات‌مان 

محقق شود.
    

کارگران زنجانی:
کارخانه روغن جهان را احیا کنید

کارگران واحد تعطیل شده روغن جهان می‌گویند: با 
شروع به کار دوباره کارخانه، هم اشتغال کارگران بیکار شده و 
هم بخشی از روغن مورد نیاز مردم تامین می‌شود. به گزارش 
ایلنا، یکی از کارگران بیکار شده این کارخانه که بر بازگشایی 
و راه‌اندازی مجدد محل کار خود تاکید دارد، گفت: این واحد 
تولیدی زمانی بخش زیادی از روغن مورد نیاز مصرفی مردم 
کشور را تامین می‌کرد. در حال حاضر تامین روغن خوراکی 
یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های مردم است، بنابراین امیدواریم 
با مساعدت مسئولان استانی این واحد هر چه سریع‌تر 

راه‌اندازی شود. 
این کارگر با بیان اینکه این واحد صنعتی با ماشین‌آلات 
به‌روز دنیا آماده تولید است، افزود: به‌رغم تاکید کارگران 
سابق این کارخانه و اهالی زنجان برای بازگشایی این واحد 
تولیدی، متاسفانه مدیران کارخانه و مسئولان استانی 
هیچ تلاشی در این زمینه انجام نمی‌دهند و وعده‌هایی که 
تاکنون داده‌اند، همه توخالی بوده است. او با بیان اینکه 
نهادهای صنفی و دولتی استان زنجان هر چه سریع‌تر باید 
این واحد تولیدی را فعال کنند، افزود: روغن نباتی جهان در 
شرایطی تعطیل اعلام شد که سال‌ها تولید و بازار فروش 
خوبی داشت. الان نیز همه خطوط تولیدی کارخانه آماده 
 تولید هستند و راه‌اندازی مجدد آن فقط نیاز به همت 

مسئولان دارد.

قامت خمیده مزدبگیران با اعطای کالابرگ و یارانه، صاف نمی‌شود اخبار کارگری

خیز تورم با حذف ارز ترجیحی و یارانه کالاهای اساسی

افقه: کمر بخش‌های 
حقوق‌بگیر و مزدبگیر جامعه 
زیر بار این فشار تورمی ناشی 
از سیاست‌های ارزی شکسته 

و هر روز بیشتر خم می‌شود. 
افزایش قیمت‌ها در بازار آزاد 
نیز روندی است که انتها ندارد

کارگران بارها طعم تلخ این دست 
سیاست‌ها را از زمان دولت نهم 

تاکنون چشیده‌اند. در دولت نهم 
یارانه ارزشی به میزان ۴۵ دلار 

داشت که امروز یارانه وعده داده 
شده در دولت چهاردهم به اندازه 

۷ دلار پایین آمده است

نماینده کارگران در کمیته مزد گفت: جلسات کمیته مزد از هفته آینده 
به صورت دو هفته پشت سر هم برگزار می‌شود.

محسن باقری در گفت‌وگو با تسنیم با اشاره به اینکه قرار بود دیروز 
جلسه کمیته مزد ساعت 14 برگزار شود، گفت: به دلیل تداخل ساعتی با 
راهپیمایی در تهران مقرر شد جلسه بعدی دوشنبه هفته آینده ساعت 14 
برگزار شود. با توجه به اینکه این هفته جلسه لغو شد مقرر شد جلسه دو هفته 

پشت سر هم برگزار شود. در حالی‌که از ابتدا جلسات کمیته مزد دو هفته 
در میان برگزار می‌شد.

وی با بیان اینکه کارگران مطالبه اقتصادی و معیشت دارند، افزود: تنها 
درخواست کارگران و خانواده‌هایشان از دولت و نظام، ایجاد امنیت شغلی، 
افزایش قدرت خرید، ‌افزایش قدرت پول ملی و تقویت و رونق تولید است. در 
صورتی‌که کارگران قدرت خرید داشته باشند مصرف‌کننده اصلی کالاهای 

ایرانی هستند و با خرید کارگران ایرانی، زنجیره تولید رونق می‌گیرد. باقری 
اظهار داشت: تاکنون هیچ کارگری باعث آشوب و تخریب نبوده و نخواهد 
بود. کارگران تنها دغدغه معیشت و نان خانواده دارند و از دولت مطالبه 
می‌کنند با توجه به سطح گرانی‌ها برای سال 1405 در فرآیند تعیین 

دستمزد اقدامی اساسی صورت گیرد.
نماینده کارگران در کمیته مزد افزود: دستمزد در کنار اینکه باید 
متناسب با تورم تعیین شود در راستای تبصره 2 ماده 41 قانون کار باید 
جوابگوی هزینه‌های معاش زندگی باشد. ما اجرای قانون را در تعیین 
دستمزد خواستاریم. جلسات کمیته مزد کمک می‌کند تا هزینه سبد 
معاش کارگران تعیین شود و ملاکی برای تعیین مزد واقعی در جلسات 

شورای عالی کار باشد.

یک فعال صنفی:

جلسات کمیته مزد از هفته آینده برگزار می‌شود

گزارش

قیمت کالا‌های اساسی اعم از روغن، گوشت قرمز و مرغ، تخم‌مرغ، 
لبنیات و... پس از حذف ارز ترجیحی چند برابر شده در حالی‌که 
سخنگوی دولت اعلام کرده بود که قیمت‌ها کمتر از ۳۰درصد و به تدریج 
افزایش خواهد یافت. به نظر می‌رسد خطای محاسباتی دولت باعث شده 
خانوار‌ها در تامین هزینه‌های اولیه زندگی خود با مشکل رو‌به‌رو شوند و 
برای به اصطلاح درآوردن نان شب خود دائما در تلاش باشند اما بازهم 

از پس هزینه‌های زندگی خود برنیایند.

»سهراب دل‌انگیزان« اقتصاددان و عضو هیات علمی دانشگاه رازی 
کرمانشاه در گفت‌و‌گو با اقتصاد۲۴ در مورد افزایش قیمت کالا‌های 
اساسی پس از حذف ارز ترجیحی گفت: پیش از حذف ارز ترجیحی به 
دولت تذکر داده بودیم که برآورد کارشناسی دولت از قیمت و حساسیت 
قیمتی کالا‌های سبد مصرفی خانوار به‌ویژه کالا‌های حمایتی سبد 
مصرفی، صحیح نیست و اگر حذف ارز ترجیحی و افزایش قیمت کالا‌ها 
اتفاق بیفتد، کالا‌های اساسی افزایش قیمت شدید و بیش از برآورد 

دولت را خواهند داشت.
وی با اشاره به تبعات حذف ارز ترجیحی در سطح بازار، گفت: قیمت 
کالا‌های اساسی بیش از آنچه دولت برآورده کرده و گفته بود، واکنش 

نشان داده و این موضوع قابل کتمان نیست.
دل‌انگیزان افزود: همچنین دولت نتوانسته به طور هم‌زمان از همه 
دهک‌ها حمایت کالایی کرده و سریعا کالابرگ را به همه دهک‌ها 

اختصاص دهد.
به گفته عضو هیات علمی دانشگاه رازی کرمانشاه، این دو موضوع 

باعث شده که میزان توانمندی بسیاری از خانواده‌ها برای تامین 
هزینه‌های اولیه زندگی با مشکل جدی مواجه شود. دل‌انگیزان افزود: 
این موضوع از قبل قابل پیش‌بینی بود و از دولت انتظار نمی‌رفت که این 

کار را در شرایط کنونی انجام دهد زیرا شرایط، شرایط مناسبی نبود.
وی با بیان اینکه افزایش قیمت کالا‌های سبد خانوار یعنی یک بخش 
از فشار تورمی در جامعه، گفت: افزایش قیمت کالا‌ها شوک تورمی در 

جامعه ایجاد کرده است.
دل‌انگیزان تاکید کرد: هرچند 
ما نمی‌توانیم میزان افزایش تورم 
را به طور دقیق محاسبه کنیم اما 
اگر به طور مثال قیمت یک شانه 
تخم‌مرغ را قبل و بعد از حذف ارز 
ترجیحی در نظر بگیرید، می‌بینید 
که یک شانه تخم مرغ که قبل 
از حذف ارز ترجیحی ۲۳۰هزار 
تومان بود پس از حذف ارز 
ترجیحی با افزایش صددرصدی 

به ۴۸۰هزار تومان رسیده است.
این اقتصاددان با اشاره 
به دهک‌بندی‌های نادرست 
خانوار‌ها از سوی دولت، گفت: 
دهک دهم که عنوان می‌شود 
دهک ثروتمند این کشور است، 
۹ میلیون نفر را شامل می‌شود 
در حالی‌که نمی‌توانیم بگوییم 
که ۹ میلیون نفر این دهک، درآمد 
بالایی دارند یا وضعیت مالی 
خوبی دارند. دهک نهم نیز همین 

وضعیت را دارد.
دل‌انگیزان افزود: دولت با 
افزایش چند برابری قیمت‌ها، ۳ 
دهک هشتم، نهم و دهم را وارد 
طبقات فقیر می‌کند. در عین حال، 

بقیه دهک‌ها نیز به دلیل تاخیر و کم بودن یارانه و کالابرگ آنها، فقیرتر 
می‌شوند زیرا مقدار افزایش قیمت کالا‌ها بیشتر از یارانه‌ای است که به 

آنها ارائه می‌شود.
عضو هیات علمی دانشگاه رازی کرمانشاه با مقایسه سبد مصرفی 
خانوار ایرانی با سایر کشورها، گفت: وضعیت سبد مصرفی خانوار به 
گونه‌ای است که به طور متوسط، با کمتر از ۲۰۰ دلار بسته می‌شود که 

در هیچ جای دنیا چنین چیزی نیست.

دل‌انگیزان افزود: حداقل حقوق قانونی در کشور ما زیر ۱۰۰ دلار 
است، در حالی‌که قیمت کالا‌ها و خدمات مصرفی در داخل کشور از 
قیمت کالا‌ها و خدمات مصرفی در جهان کمتر نیست و برابری می‌کند. 
به طور مثال، قیمت حبوبات، غلات و گوشت برابر با قیمت‌های جهانی 

و حتی قیمت مرغ بالاتر از قیمت جهانی است.
این اقتصاددان با اشاره به پایین بودن دستمزد‌ها در ایران نسبت به 

سایر کشورها، گفت: دستمزد‌ها در کشور به شدت پایین است.
دل‌انگیزان خاطرنشان کرد: ما ۱۶ میلیون خانوار داریم که حقوق 
آنها توسط دولت یا سیستم کارگری تامین می‌شود. علاوه بر آن، ۲.۵ 
میلیون کارگر ساختمانی داریم بنابراین درآمد ۱۹ میلیون خانوار، 
درآمد‌های پایینی است که باید سبد خانوار ۲۰۰ دلاری را تامین کنند، 

در حالی‌که قادر به این کار نیستند.

یک اقتصاددان:

مزدبگیران برای تامین هزینه‌های اولیه زندگی با مشکل مواجه‌اند

گفت وگو


